

## आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: ०८ मई २०२४

समय: १८:५० - १९:०० बजे

### प्रमुख समाचार

१. निर्वाचन आयोगले आज ३ सय ५४ पर्यवेक्षकहरूसँग चौथो चरणको लोकसभा निर्वाचनको तयारीको समीक्षा गरेको छ।
२. पश्चिम बंगाल उच्च माध्यमिक परीक्षाको परिणाम आज घोषित भएको छ।
३. पश्चिम बंगालकी मुख्यमन्त्री ममता ब्यानर्जीले गुरुदेव रवीन्द्रनाथ ठाकुरको १६३औं जन्म जयन्तीको अवसरमा श्रद्धाञ्जली दिनुभएको छ।
४. भारत अनि भुटानबीच पाँचौं संयुक्त सीमा शुल्क समूह (रहबद्ध) को बैठक लेहए लद्दाखमा आयोजित गरियो।
५. बिजनबारी निवासी शिरडीसा सुब्बाले सेक्सोफोनमा इण्डिया बुक अफ रेकर्डमा आफ्नो नाम दर्ता गरेकी छन्।

### निर्वाचन आयोग

निर्वाचन आयोगले आज ३५४ पर्यवेक्षकसँग चौथो चरणको लोकसभा निर्वाचनको तयारीको समीक्षा गरेको छ। भिडियो कन्फरेन्समार्फत् सम्पन्न बैठकमा प्रमुख निर्वाचन आयुक्त राजीव कुमारले पर्यवेक्षकहरूलाई निष्पक्ष स्वतन्त्र र सुचारू मतदान सुनिश्चित गराउने निर्देशन दिनुभयो। श्री कुमारले पर्यवेक्षकहरूलाई मतदान केन्द्रहरूमा विशेष रूपले गर्मीको स्थितिको सामना गर्न सबै आवश्यक सुविधाहरू सुनिश्चित गर्ने पनि आग्रह गर्नुभयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### निर्वाचन आयोग- पाचौं चरण

लोकसभा चुनावको पाचौं चरणमा ६ राज्य अनि २ केन्द्र शासित प्रदेशहरूको ४६ सीटहरूका लागि ६६५ उम्मेदवारहरू मैदानमा छन्। कुल एक हजार पाच सय ८६ उम्मीदवारहरूले नामांकन पत्र भरेका थिए। जांच पछि ७४६ नामांकन वैध पाईएको छ। यस चरणमा उत्तर प्रदेशको १४ सीटहरू महाराष्ट्रको १३ पश्चिम बंगालको सात बिहार अनि ओडिसाको पांच-पांच झारखंडको तीन जम्मू कश्मीर साथै लद्दाखको एक-एक सीटमा आगामी २० मईको दिन मतदान हुनेछ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### उच्चतर माध्यमिक परीक्षा- परिणाम

पश्चिम बंगाल उच्चतर माध्यमिक (१२औं) परीक्षाको परिणाम आज घोषित भएको छ। उच्चतर माध्यमिक शिक्षा परिषदका अध्यक्ष चिरंजीव भट्टाचार्यले एक संवाददाता सम्मेलनमा परिणामको घोषणा गर्नुभयो। अलीपुरद्वारका अभिक दास ४६६ अंकहरूको साथमा राज्यमा पहिलो स्थानमा रहे जबकि नरेंद्रपुर रामकृष्ण मिशनका छात्र सौम्यदीप साहाले ९९ प्रतिशत अंक लिएर दोस्रो स्थान प्राप्त गरे। मालदा रामकृष्ण मिशन स्कूलका अभिषेक गुप्तलाई तेस्रो स्थान प्राप्त भएको छ। चंदननगरका स्नेहा घोष अनि कूचबिहारका प्रतीची राय तालुकदार संयुक्त रूपले छात्राहरूमा प्रथम रहेका छन्। उनीहरूले ४६३ अंक प्राप्त गरेका छन्। उच्च माध्यमिकको शीर्ष १० मा ५८ छात्र-छात्राहरू सामेल छन् जसमा ३५ छात्र अनि २३ छात्राहरू छन्। उच्च माध्यमिकमा उत्तीर्ण हुने दर वर्ष २०२३ मा ८९.२५ प्रतिशत थियो र यो बढेर यस वर्ष ९० प्रतिशत भएको छ। यस वर्ष छात्रहरूको उत्तीर्ण हुने दर ९२.३२ प्रतिशत छ जबकि छात्राहरूको सफलता दर ८८.१८ प्रतिशत रहेको छ। ४०६२ प्रतिशत परिक्षार्थीहरूले उच्चतर माध्यमिक परीक्षामा ६० प्रतिशत अंक प्राप्त गरेका छन्। परीक्षामा विज्ञान अनुभागमा उत्तीर्ण हुनेहरूको दर सबैभन्दा अधिक छ। जसमा ६७९६ प्रतिशत छात्र-छात्राहरू उत्तीर्ण भएका छन्। हायर सेकेण्डरी एजुकेशन काउंसिलको तर्फ बाट बताए अनुसार परिक्षार्थीहरूले बोर्डको आधिकारिक वेबसाइटमा परिणाम हेर्न सक्नेछन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## उच्चतर माध्यमिक परीक्षा

बुधबार उच्चतर माध्यमिक परीक्षाको फलाफल प्रकाशित भयो। पश्चिम बंगालभरिमा अलिपुरद्वार म्याक विलियम स्कूलका विद्यार्थी अभिक दास एचएस टपर बनेका छन्। मोठ ४९६ अड्क हासिल गरेर ९९.२ प्रतिशतले उनी बंगाल टपर बनेका हुन्। यसरी नै राज्यमा नवौँ स्थानमा अलिपुरद्वार गर्ल्स हाई स्कूलका छात्रा अन्वेषा दत्ता आएकी छन्। तिनले मोठ ५०० अड्कमा ४८८ अड्क हासिल गरेकी छन्। उच्चतर माध्यमिक परिक्षामा पास प्रतिसतको रूपमा कालेबुड जिल्ला चौथो स्थानमा रहेको छ। एसयुएमआई विद्याश्रमका वाणिज्य विभागबाट विशाल बस्नेतए कालेबुड कन्या उच्चतर माध्यमिक विद्यालयका कला विभागबाट रोजी खातुन अनि सोनादा होलीक्रस उच्चतर माध्यमिक विद्यालयकी ममता अग्रवालले 92.02 प्रतिशत अड्क हासिल गर्दै संयुक्त रूपमा जीटीए टपर बनेका छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## कालेबुड रवीन्द्रनाथ जयन्ती

विश्वगुरु रबिन्द्रनाथ ठाकुरको 163 औँ जन्मजयन्ती बुधबार कालेबुडमा पनि पालन गरियो। कालेबुड जिल्ला सूचना तथा सांस्कृतिक विभागको आयोजनामा सम्पन्न उक्त कार्यक्रममा मुख्य अतिथिका रूपमा कालेबुड जिल्लापाल बालासुब्रमण्यम टी उपस्थित थिए। कालेबुड टाउन हलमा सम्पन्न उक्त कार्यक्रममा विद्यार्थीहरूद्वारा गीतए नृत्य प्रस्तुत साथै कविता पठन पनि गरेका थिए। कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै कालेबुडका जिल्लापाल बालासुब्रमण्यम टीले कविगुरु रबिन्द्रनाथ ठाकुरको साहित्य क्षेत्रमा ठूलो योगदान रहेको बताउनुभयो। विश्वकवि रबिन्द्रनाथ ठाकुरले चारपल्ट बास गरेको भूमि मडपूमा पनि आज गुरुदेवको १६३औँ जन्मजयन्ती भव्यताको साथ पालन गरियो। त्यहाँ दुईवटा विभागद्वारा रबिन्द्र जयन्ती पालन गरियो। प्रथम चरणमा सिन्कोना एवं अन्य औषधीय पौद्वाको आयोजनामा रबिन्द्र जयन्ती पालन गरिएको थियो। चुनाव आचार संहितालाई ध्यानमा राख्दै यसपल्ट सामान्य रूपमा सूचना एवम् संस्कृति विभाग दार्जिलिङ जिल्ला अनि रबिन्द्र श्रमिक कल्याण केन्द्र मडपूको प.बङ्गाल सरकारको आयोजनामा पनि गुरुदेवको १६३ औँ जन्मजयन्ती पालन गरियो। समारोहको शुरुमा दार्जिलिङ जिल्ला अतिरिक्त जिल्लापाल अनिर्बर्न च्याटर्जी, सूचना एवं संस्कृतिक विभाग अधिकारी खाड्डोमा भोटिया, अतिरिक्त अधिकारी जिना राई, रबिन्द्र श्रमिक कल्याण केन्द्र अधिकारी सदुमा छेत्री अनि स्थानीय कलाकारहरू अनि कोलकोत्ता अनि सिलगढीबाट आएका कलाकारहरूले रबिन्द्र सङ्गीत प्रस्तुत गरे।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## भारत - भूटान

भारत और भूटान बीच ५ओ संयुक्त सीमा शुल्क समूह (श्रुद्ध) को बैठक यसै महिनाको गत 6 तारिख देखि 7 तारिख सम्म

लेहए लद्दाखमा आयोजित गरियो। बैठकको सह-अध्यक्षता भारत सरकारका केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर अनि सीमा शुल्क बोर्डका विशेष सचिव अनि सदस्य श्री सुरजीत भुजबल अनि भूटान सरकारको वित्त मंत्रालयका राजस्व अनि सीमा शुल्क विभागका महानिदेशक श्री सोनम जामत्शोले गर्नुभयो। बैठकमा नयाँ भूमि सीमा शुल्क स्टेशन खोल्नु अनि नयाँ व्यापार मार्गहरू अधिसूचित गर्नुए बुनियादी ढाचाको विकासए पारगमन प्रक्रियाहरूको स्वचालन अनि डिजिटलीकरणए तस्करीको रोकथामए समन्वित सीमा प्रबंधनए सीमा शुल्क डेटाको आगमन पूर्व आदान-प्रदान अनि सीमा शुल्क सहयोगमाथि द्विपक्षीय समझौता लगायत धेरै द्विपक्षीय मुद्दाहरू माथि चर्चा गरियो। भूटानले भूटान सीमा शुल्क प्रशासनको लागि पै कार्यक्रम सहित कार्यशालाहरूए सेमिनारहरू अनि विभिन्न प्रशिक्षण कार्यक्रमहरूको माध्यमद्वारा क्षमता निर्माणए प्रशिक्षण अनि कौशल विकास प्रदान गर्नमा निरंतर समर्थनको लागि भारत सरकार अनि विशेष रूपले केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर साथै सीमा शुल्क बोर्डलाई धन्यवाद दिएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## रङ्गीत नदी- मृत्यु

रङ्गीत नदीले बगाएर एक व्यक्तिको मृत्यु भएको खबर छ। मृतक व्यक्तिको नाम सन्दीप राई बताइएको छ। २५ वर्षीय मृतक मूल रूपमा कालेबुड निवासी थिए भने अहिलेघरि तिक्जेकए गेजिङमा बस्दै थिए। पुलिस रिपोर्ट अनुसारए सन्दीप राई गत

सोमवार आफ्ना साथीहरूसँग तातोपानीमा रात बिताउन गएका थिए। भोलिपल्ट दिउँसो लगभग १२ बजेर ३० मिनेट जाँदा उनी एकलै पौडी खेलन गएका थिए र नदीको पानीले उनलाई बगाएको बताइएको छ। शवलाई पोस्टमार्टमको निम्ति गेजिड जिल्ला अस्पताल पठाएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## कोलकाता पुलिस- राज्यपाल

पश्चिम बंगालका राज्यपाल सी.वी.आनन्द बोसविरुद्ध राजभवनकी एक महिला कर्मचारीले लगाएको दुर्व्यवहारको आरोपको छानबिनको सम्बन्धमा मंगलबार राजभवनका कुनै पनि कर्मचारी सोधपुछको लागि कोलकाताको हेयर स्ट्रीट पुलिस थानामा गएनन्। कोलकाता पुलिसका एक वरिष्ठ अधिकारीले भने कि राजभवनले अहिलेसम्म जाँच अधिकारीहरूलाई घटनास्थलमा जडान गरिएका सीसीटीभी क्यामेराको भिडियो उपलब्ध गराएको छैन। पुलिसले बताएअनुसार प्हाल अनुसन्धानमा कुनै प्रगति हुन सकेको छैन। राजभवनबाट कोही पनि सोधपुछका लागि उपस्थित भएनन्। राज्यपालले आइतवार राजभवनका सबै कर्मचारीहरूलाई आफूविरुद्ध महिलाको उजुरीको सम्बन्धमा कोलकाता पुलिसले पठाएको सूचनालाई बेवास्ता गर्न निर्देश दिनु भएको थियो। उल्लेखनीय छ कि शुक्रबार राजभवनकी एक अनुबन्धित महिला कर्मचारीले राज्यपालमाथि दुर्व्यवहार गरेको आरोप लगाउँदै पुलिसमा लिखित उजुरी दिएकी थिइन्। राज्यपालले आरोपलाई खण्डन गर्दै आएका छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## शिरडीसा सुब्बा

बिजनबारीको विद्या ज्योति एकाडेमीमा सातौं श्रेणीमा अध्ययनरत ११ वर्षीया शिरडीसा सुब्बा सेक्सोफोनमा इन्डिया बुक अफ रेकर्डमा आफ्नो नाम दर्ता सफल बनेकी छन्। बिजनबारी निवासी युवा साहित्यकार एवं पत्रकार निमेष सुब्बा सिकारु अनि चन्द्रिका प्रधानकी छोरी शिरडीसा सुब्बा कलिलो उमेरमा नै सेक्सोफोन वादकको रूपमा इन्डिया बुक अफ रेकर्डमा आफ्नो नाम दर्ता गर्न सफल भएकी छन्। उनले यो रेकर्ड ११ वर्ष ७ महीना १५ दिनको उमेरमा कायम गरेकी हुन्। शिरडीसा सुब्बाले बाल्यकालदेखि नै खण्ड स्तरदेखि जिल्ला स्तरसम्मका नृत्य आवाृति प्रतियोगितातिर अंशग्रहण गर्दै थुप्रै पुरस्कारहरू हत्याइसकेकी छन् भने उनी सानै उमेरदेखि सांस्कृतिक क्षेत्रमा पनि सक्रिय थिइन्। इन्डिया बुक अफ रेकर्ड २०२४-मा आफ्नो नाम दर्ता गर्न सफल बनेकोमा उनले खुशी व्यक्त गर्दै यसको श्रेय आफ्ना संगीत प्रशिक्षक भूतपूर्व अनरेरी कप्तान टीबी गुरुङ्ग, अभिभावक अनि आफूमाथि विश्वास गरेर मञ्च दिई हौसला प्रदान गर्ने शुभचिन्तकहरूलाई दिएकी छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## अमेरिकी नागरिक पक्राउ

भारत-नेपाल सिमाना पानीट्याङ्कीमा गए राति एसएसबी जवानहरूले दुई अमेरिकी महिलासहित एक भारतीयलाई पक्राउ गरेका छन्। गए राति पक्रा परेका तीनै जनालाई थप कारबाहीका लागि खोरीबारी पुलिसलाई सुम्पिएको छ। परनेमा अमेरिकी नागरिक नैना कला पौडेल र युनिस विश्व रहेका छन् भने भारतीय युवकको नाम निमा तामाङ रहेको छ। निमा अलिपुरद्वार कालचिनीका बासिन्दा हुन्। एसएसबी सूत्र अनुसार नैना कला पौड्याल आफ्नो भतीजी यूनिससित अलीपुरद्वारका युवक निमा तामाङसित विवाह गर्नका लागि अमेरिकाबाट भारत आएकी थिइन्। विवाह गरेपछि हनीमूनको लागि उनीहरू नेपाल गएका थिए। नेपालबाट भारत फर्किरहेको समय खोरीबारी भारत-नेपाल सिमानामा नकली आधार कार्डसहित दुई जना अमेरिकी नागरिक अनि भारतीय युवकलाई पक्राउ गरेको हो। जानकारी अनुसार नैना कला पौड्याल र निमा तामाङको विवाह गत १३ अप्रेलको दिन भएको थियो। यसपछि उनीहरू २१ अप्रेलमा नेपाल गएका थिए। अलीपुरद्वारको हेमिल्टनगञ्जमा अमेरिकी नागरिकहरूले १० हजार रूपियाँ दिएर नकली आधार कार्ड बनाएका थिए। पक्रा परेका मानिसहरूलाई एसएसबी-ले खोरीबारी पुलिसको हातमा सुम्पिएको छ। पुलिसले सम्पूर्ण मामिलाको जाँच गरिरहेको बताइएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## नेपाल नोट

नेपालले एक सय रुपियाँको नोटमा विवादित नक्सा सार्वजनिक गर्ने कुरालाई लिएर चौतर्फी विरोध भइरहेको छ । विभिन्न राजनीतिक दलए सत्तारूढ दलका मन्त्रीए सांसदसँगै नेपाली सेनाका प्रधान सेनापतिपछि अहिले राष्ट्रपतिका सल्लाहकारले समेत यसको विरोध गरेका छन् । राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलका आर्थिक मामिलाका सल्लाहकार चिरञ्जीवी नेपालले सरकारको यो निर्णय कूटनीतिक मर्यादाविपरीत भएको बताउनु भएको छ। काठमाडौँमा आयोजित आर्थिक सम्मेलनमा बोल्दै राष्ट्रपतिका सल्लाहकारले सरकारको यो निर्णय विवेकहीन रहेको र यसले दूरगामी नकारात्मक परिणाम ल्याउने बताउनु भयो ।उहाँले एक सय रुपियाँको नोटमा विवादित नक्साका कारण भारतले यसलाई मान्यता नदिए भनेनेजुएलाजस्तै हाम्रो नोट किलोको भावमा पनि नचल्ने बताउनु भयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*